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2. Übung zur Theoretischen Informationstechnik II
Prof. Dr.-Ing. Anke Schmeink, Simon Görtzen, Christoph Schmitz, Ehsan Zandi
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Aufgabe 1. Die Kullback-Leibler-Distanz zwischen zwei reellwertigen, absolut-stetigen
Zufallsvariablen X und Y mit Dichten f bzw. g ist gegeben durch

D(f ||g) =
∫ ∞
−∞

f(x) log
f(x)

g(x)
dx.

Berechnen Sie die Kullback-Leibler-Distanz für die Dichten von

a) X ∼ N(µ1, σ
2) und Y ∼ N(µ2, σ

2)

b) X ∼ N(0, σ2
1) und Y ∼ N(0, σ2

2).

Ist die Kullback-Leibler-Distanz symmetrisch, d.h. gilt D(f ||g) = D(g||f)?

Aufgabe 2. Bestimmen Sie I(X, Y ), H(X|Y ), und H(Y |X) für

(X, Y ) ∼ N2

(
0,

(
σ2
1 ρσ1σ2

ρσ1σ2 σ2
2

))
mit −1 < ρ < 1.

Aufgabe 3. Es sei X = (X1, . . . , Xn)
′ ein absolut-stetiger Zufallsvektor mit Dichte fX ,

und es seien A ∈ Rn×n eine invertierbare Matrix und b ∈ Rn ein beliebiger Vektor. Zeigen
Sie, dass

H(AX + b) = H(X) + log(| detA|).

Hinweis: Benutzen Sie den Transformationssatz Theorem 2.4.12 für die lineare Abbil-
dung T (X) = AX + b.


